



ВЪСТАВЪ

ВЪСТАВЪ

Годъ IX. Выпускъ 4-й 1913 г.

Отъ 15-го Апрѣля.

Открытие Парламента.

Открытие парламента пало на 29-ое Марта по русскому календарю. Православная Духовная Миссія въ Пекинѣ была наканунѣ этого дня извѣщена о желаніи китайскаго правительства послать делегата отъ Президента Юань-Ши-кай для присутствованія на молебнѣ, если бы таковой былъ отслуженъ православнымъ духо-

венствомъ. Предложеніе это конечно, охотно было принято начальникомъ миссіи и къ назначенному часу все было готово къ приему гостей. Ровно въ восемь часовъ утра звономъ въ большой колоколъ было извѣщено обитателямъ миссійскаго двора о прибытіи делегата, и главная Успенская церковь быстро наполнилась христианами, поспѣшившими къ началу молебна. Делегатъ парламента прибылъ въ закрытой каретѣ въ сопровожденіи завѣдующаго Русско-китайской школой въ Пекинѣ, чиновника особыхъ порученій министерства Финансовъ статскаго совѣтника Я. Я. Брантъ, и оказался однимъ изъ директоровъ китайскаго министерства иностранныхъ дѣлъ по фамиліи Шао. Это господинъ лѣтъ пятидесяти, средняго роста, коротко остриженъ, съ смуглымъ лицомъ обрамленнымъ жиденькой бородкой съ просѣдью. Онъ былъ одѣтъ въ черную сюртучную пару, черныя лакированныя штилеты и шляпу цилиндръ. Все это на немъ сидѣло правильно, прилично. Образованіе его, въ Пекинскомъ университетѣ, а затѣмъ служба (три года) въ Петербургѣ дали ему возможность хорошо владѣть русскимъ разговорнымъ языкомъ, въ виду этого ему и было поручено присутствовать на молебнѣ въ Русской миссіи. Потому же и молебенъ совершенъ былъ на славянскомъ, а не на китайскомъ, языкѣ по чину о полученіи прошенія, помѣщенному въ книгѣ молебныхъ пѣній. Полный хоръ пѣвчихъ, соборное служеніе съ протодіакономъ, праздничное убранство храма, все способствовало торжественности богослуженія.

Послѣ хвалебной пѣсни, передъ отпускомъ, священникъ о. Сергій Чанъ обратился къ присутствующимъ съ словомъ назиданія, въ коемъ раскрылъ значеніе дня и заключилъ словами: «видя среди себя представителя китайскаго правительства, мы счастливы, что имѣемъ возможность выразить чрезъ него наилучшія пожеланія успѣха, мира и долгоденствія правительству и народному собранію».

По отпускѣ протодіакономъ провозглашено многолѣтіе: покровителямъ христіанскія вѣры въ сей странѣ.

По отпѣтїи многолѣтія г. Шао обратился къ христіанамъ съ отвѣтной рѣчью, въ коей выразилъ, что счастливъ выполняя сегодня порученіе Президента привѣтствовать отъ лица его православную церковь (миссію) въ первый день открытія парламента и слушать святыя молитвы. Свою рѣчь Шао закончилъ пожеланіями долгоденствія: православному Епископу, церковному совѣту, всѣмъ православнымъ христіанамъ и ихъ сородичамъ.

По выходѣ изъ церкви гостямъ предложенъ былъ чай въ

квартирѣ начальника миссіи. За чаемъ рѣчь шла объ officialномъ языкѣ парламента, о стенографіи, отчетахъ и протоколахъ, о трудности изученія китайскаго литературнаго языка и безвыходности положенія для изучающихъ китайскій языкъ какъ иностранцевъ, такъ и самихъ китайцевъ, въ виду невозможности замѣнить іероглифы азбучнымъ алфавитомъ, или какими либо типическими знаками. Изъ разговора выяснилось что г. Шао въ настоящее время работаетъ по составленію Китайско-русскаго словаря. Отъ о. Сергія Чанъ г. Шао освѣдомился о числѣ христіанъ, бывшихъ на молебствіи и общемъ числѣ православныхъ какъ въ Пекинѣ, такъ и въ другихъ мѣстахъ Китая. Записалъ въ памятную книжку весь порядокъ молебствія, слышаннаго въ храмѣ. Продолжительность всего времени пребыванія г. Шао въ миссіи достигаетъ полутора часа. Извиняясь тѣмъ, что ему нужно спѣшить въ парламентъ, Шао откланялся и уѣхалъ, провожаемый взорами многочисленной толпы. Въ утреннемъ номерѣ англійской газеты помѣщено въ сочувственной формѣ извѣстіе о молебствіи въ Русской миссіи.

Очевидцы рассказываютъ, что въ то же время на парламентской улицѣ замѣтно было нѣкоторое оживленіе, вызванное съѣздомъ гласныхъ парламента. Съѣздъ этотъ однако же продолжался съ десяти до двѣнадцати часовъ. Въ то же время съ югозападной стороны слышались глухіе раскаты орудейной стрѣльбы: это стоило восемь ударовъ въ честь республики. При входѣ въ залу парламента, сразу поражаешься простотой ея убранства: деревянный помостъ, сидѣнья, кресла, все это зыбкое, легонькое бросовое. Самый же залъ по размѣрамъ и освѣщенію повидимому удовлетворяетъ нуждамъ народнаго собранія. Онъ къ двѣнадцати часамъ дня далеко еще не былъ полонъ и публика въ немъ, какъ казалось, уныло бродила изъ стороны въ сторону, то собираясь въ группы, то протягиваясь извилисто змѣей. Время было довольно въ нашемъ распоряженіи, чтобы рассмотреть внѣжность членовъ парламента. Большинству изъ нихъ на видъ едва ли можно было дать двадцать пять лѣтъ, такъ они были молодежавы. Костюмы отличались разнообразіемъ и въ большинствѣ случаевъ несуразностью. Покрой однихъ оставлялъ желать многого, другіе были сшиты изъ матерій, несоответствующихъ типу одежды и потому сидѣли мѣшковато, однако погоня за европейскимъ, желаніе чего то новаго иноземнаго, такъ и сквозило во всемъ. Были, однако и люди одѣтые прилично въ европейскомъ смыслѣ слова, многіе въ перчаткахъ и шляпахъ цилиндръ, и только незначительное меньшинство одѣто было просто въ китайскаго покроя одежду и имѣло косы. Интересно было наблюдать, что

последняго типа люди занимали мѣста по правую сторону можетъ быть это были крайніе правые, среди нихъ можно было отличить ламъ, простыхъ монголь, тибетцевъ и другихъ номадовъ.

Около двѣнадцати часовъ открылось засѣданіе докладомъ одного изъ членовъ учредительнаго комитета. Затѣмъ уполномоченный Юаньшикая прочелъ его вступительный проспектъ. Оба чтенія заняли едва лишь четверть часа, затѣмъ грянула музыка состоящая изъ двухъ оркестровъ, обученныхъ по европейски. Мотивъ трудно было выяснитъ, но кто-то въ толпѣ сказалъ намъ, что это играютъ гимнъ китайской республики. Можетъ быть и есть иъ таковой утверждать не беремся. Это послужило знакомъ окончанія церемоніи и пестрая толпа членовъ парламента потянулась къ выходу. Фотографическій же аппаратъ, установленный при выходѣ наносилъ на ленту кинематографа портреты участниковъ собранія. Тутъ мы замѣтили нѣкоторое замѣшательство, происшедшее оттого, что нѣкоторые изъ членовъ останавливались, увлекаемые любопытствомъ разсмотрѣть духовыя трубы и европейскій барабанъ, ярко расписанный красками.

Какъ это бываетъ обыкновенно, описанное собраніе парламента породило разнорѣчивые толки. Одни говорятъ, что оно прошло гладко, другіе напротивъ увѣряютъ, что собраніе не достигло своей цѣли за неявкой почти половиннаго числа класныхъ (всего ихъ болѣе пятисотъ, а явилось лишь триста), и что неявка самого Юаньшикая означаетъ, что съ открытіемъ парламента торопиться не нужно, что будто бы эта мысль проведена и въ его вступительной рѣчи, почему она произвела удручающее впечатлѣніе на собраніе и усилила затаенную противъ него злобу. О выборѣ президента въ этомъ собраніи не заходило и рѣчи, но пресса выражаетъ увѣренность, что выборы состоятся въ теченіи двухъ или недѣль.

Приказать некому.

Въ газетахъ появилось извѣщеніе, что созывъ собора греко-россійской церкви православной и избраніе патріарха отложено на 1914 годъ. Но какъ же это такъ?

Что сказали бы всё, появивсь въ газетахъ извѣстіе такого содержания: «Министръ такихъ-то дѣлъ и совѣтъ при немъ подали въ отставку. Отставка сія принята. Назначеніе новаго министра и совѣта при немъ отложено... годика на два».

Что бы вы сказали? Или въ этомъ министерствѣ нѣтъ никакихъ дѣлъ? А если дѣла есть, то кто же прикажетъ? Директора департаментовъ, конечно, кое-какія бумажки могутъ писать и кое-что по нимъ дѣлать, но общеминистерскія дѣла кто же прикажетъ? Директора департаментовъ могутъ собираться и разсуждать о министерскихъ дѣлахъ, но эти разсужденія не могутъ превратиться въ дѣло. По испанской пословицѣ: «Мельница трещить, но муки не видно».

Что бы вы сказали далѣе, услышавъ, что за отсутствіемъ министра лицо другого вѣдомства принялось верховодить въ злополучномъ министерствѣ, но каждое крупное дѣло кладеть подъ сукно, приговаривая: «Помилуйте! Я вѣдь постороннее лицо, временное. Пусть дѣло подождетъ назначенія министра».

Именно въ такомъ положеніи нынѣ находится не какое-либо министерство, а гигантская церковь русскаго народа, съ арміей семидесяти пяти тысячъ священниковъ.

Каноническимъ основаніемъ правленія греко-россійской православной церкви является, какъ извѣстно весьма немногимъ, «Книга правилъ свитыхъ апостолъ, свитыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ и свитыхъ отецъ».

Здѣсь тридцать четвертое правило свитыхъ апостолъ гласитъ:

«Епископамъ всякаго народа подобаетъ знати перваго въ нихъ, и признавати его яко главу, и ничего превышающаго ихъ власть не творити безъ его разсужденія: творити же каждому только то, что касается до его епархіи и до мѣсть, къ ней принадлежащихъ. Но и первый ничего да не творитъ безъ разсужденія всѣхъ. Ибо тако будетъ единомысліе, и прославится Богъ о Господѣ во Святомъ Духѣ, Отецъ и Сынъ и Святой Духъ».

Правило простое и ясное.

Епископы cadaго народа должны имѣть и знать своего главу, перваго епископа.

Глава и первый епископъ народа—вотъ апостольскій титулъ. А назвать ли папой, патриархомъ, митрополитомъ, дѣло не въ томъ. Сущность—главенство и первенствованіе. Сущность—что главенствующій и червенствующій епископъ даннаго народа—одинъ и только одинъ.

Итакъ, русскій единый народъ, вся Великая, Малая и Бѣлая

Русь, долженъ по правилу святыхъ апостолъ имѣть единого главенствующаго и первенствующаго епископа всѣхъ епископовъ.

Первенствованію и главенству соотвѣтствуетъ и объемъ власти. Взаимоотношенія перваго епископа и всѣхъ остальныхъ опредѣляются еще «разсужденіемъ». Каждый епископъ «творитъ» только то, что касается его епархіи.

Дѣла во всей церкви, общецерковныя, касающіяся всѣхъ епархій или части ихъ, «творитъ» первый епископъ.

Но какъ отдѣльный епископъ не творитъ чего-либо превышающаго власть безъ «разсужденія» перваго епископа, такъ и первый епископъ «ничего да не творитъ безъ разсужденія всѣхъ».

Итакъ, первый епископъ «творитъ», т. е. приказываетъ дѣла, касающіяся всей церкви, но не безъ «разсужденія» съ соборомъ *всѣхъ* епископовъ народа.

Каждый епископъ «творитъ» только дѣла своей епархіи, о всемъ же превышающемъ власть его—по «разсужденію» съ первымъ епископомъ.

Кратко сказать: первый епископъ не можетъ быть безъ собора епископовъ и соборъ епископовъ безъ перваго и главы. Если перваго епископа титуловать всероссійскимъ патріархомъ, то, значитъ, патріархъ не можетъ быть безъ собора и соборъ безъ патріарха.

Вотъ сей-то святыми апостолами опредѣленный каноническій строй церкви и разрушилъ императоръ Петръ I.

Что же получилось?

Собора всѣхъ епископовъ русскаго народа ни постоянного нѣтъ, ни повременнаго за двѣсти лѣтъ не собиралось. Синодъ—не есть соборъ, но лишь совѣщаніе при постороннемъ лицѣ, оберъ-прокуроръ, изъ назначенныхъ въ «чреду» государственной властью, совершенно случайныхъ епископовъ.

Они могутъ разсуждать и объ общецерковныхъ дѣлахъ, но дѣлать, по правилу святыхъ апостолъ могутъ лишь въ предѣлахъ своей епархіи. Общецерковнаго дѣла «приказать» члены Синода не могутъ. Перваго и главенствующаго епископа не имѣется. Между тѣмъ лишь онъ одинъ, ко «разсужденію» съ соборомъ епископовъ, можетъ *приказать* дѣло, касающееся всей церкви. Первенствующій членъ синода не есть первый между епископами, ибо нѣтъ собора *всѣхъ* епископовъ, которые единодушно почитали бы его за перваго и главенствующаго. Если товарищи по синоду одного изъ своихъ почитаютъ первенствующимъ—добрая ихъ воля, но ни всѣ епископы, ни народъ главы церкви все же не имѣютъ. Ибо, по

правилу святыхъ апостолъ, лишь *всѣ* епископы знаютъ перваго между ними, лишь *всѣ* епископы признають его главой, и «творить» онъ ничего не можетъ «безъ разсужденія всѣхъ».

Правда, у насъ есть три митрополита. Но титулъ ихъ лишь почетный.

Это такіе же епископы, какъ остальные по объему власти. И кievскій, и московскій, и петербургскій митрополиты, по правилу святыхъ апостолъ, могутъ творить лишь въ предѣлахъ своей епархіи. И митрополитамъ, какъ и прочимъ епископамъ, дѣль, превышающихъ ихъ власть, разсудить не съ кѣмъ, ибо нѣтъ ни собора епископовъ, ни перваго и главы между ними.

Кто же дѣлаетъ всероссійскія церковныя дѣла? Прокуроръ. Безъ его подписи бумага недѣйствительна, будь она за подписями всѣхъ членовъ Синода—епископовъ. Но и оберъ-прокуроръ, естественно, приказываетъ властью, отъ государственной верховной власти данной, только дѣла, хотя и общецерковныя, но шаблонныя, внѣшнія, установленныя давностью, бумажной рутиной и «дерзновеніями» предшествующихъ прокуроровъ. Ибо Петръ понималъ, что дѣлалъ. Не даромъ онъ желалъ видѣть во главѣ Синода—оберъ-офицера, который бы «смѣлость имѣлъ». Но все же эта «смѣлость» была болѣе разрушительнаго, нежели созидательнаго характера. Отмѣнять многое дерзали. Создать не рѣшался ничего даже К. П. Побѣдоносцевъ, твердившій пословицу: «Не до жиру—быть бы живу».

Тѣмъ болѣе въ наши дни.

Есть пресса. Есть партія. Есть Государственная Дума...

Оберъ-прокуроръ, естественно, не рѣшится творить общецерковныя дѣла, имѣющія характеръ новшества, хотя бы и въ смыслѣ реставраціи разрушеннаго, «яко первый и глава» Россійскихъ епископовъ. Онъ каждое такое дѣло кладетъ подъ сукно, повторая стихъ Некрасова быть можетъ: «Вотъ, пріѣдетъ баринъ—баринъ насъ разсудитъ!».

Но... баринъ все не ѣдетъ!.. Барина все нѣту!

Общецерковныя дѣла обсеуждались предсоборнымъ присутствіемъ. Томы трудовъ, содержащія эти дѣла, ѣдятъ мыши... Приказать некому! Взять хотя бы вопросъ объ исправленіи церковныхъ книгъ. Комисія ученыхъ справщиковъ все, говорятъ, приготовила. Но кто прикажетъ отпечатать новыя книги? Приказать некому!

Вопросъ о снятіи клятвъ со старообрядцевъ, вообще весь вопросъ раскола—лежитъ безъ движенія. Приказать некому!..

Около каждаго общецерковнаго вопроса, а ихъ тысячи, громоздятся благія пожеланія, разсужденія, записки, слова, слова, слова... Но... приказать некому!

И это въ рѣшительнѣйшую историческую минуту, когда и воинствующее и централизованное католичество идетъ на русскую церковь, и секты нѣмецкаго рационализма, и даже теософы раскидываютъ съѣтъ своихъ ложъ, объединенныхъ властью своего рога папы въ женскомъ платьѣ, президентши, имѣющей дворецъ въ Индіи и развозящей по Европѣ молодого Индуса, приготовленнаго на роль звѣзды Востока, Кришны и Будды.

Государь Императоръ и Августѣйшая Семья.

(Продолженіе).

На обѣдъ съ Семьею и бесѣду послѣ него, — такую же, какъ и послѣ пятичасоваго чая, — Государь удѣляетъ полтора часа. Отъ 9¹/₂ часовъ вечера снова начинается Царская работа, и сонъ Державнаго Труженника никогда не наступаетъ раньше 12—12¹/₂ часовъ ночи, а весьма часто и много поздиѣ.

Никогда, въ теченіе дня, Государь не ложится отдыхать. Весь день хранить Онъ неизмѣнную бодрость, силу воли, никогда не выказывая утомленія. Иногда если удастся окончить раніе вечернюю работу, приходитъ Онъ къ Императрицѣ, читаетъ Государынѣ вслухъ и дѣлится впечатлѣніями дня за вечернимъ Ея чаемъ. Молитвою Богу заканчивается этотъ трудовой день, какъ и начинается.

Не менѣе 10 и часто до 12 часовъ въ сутки работаетъ Державный земли Русской, въ томъ числѣ — не менѣе четырехъ часовъ одинъ, не болѣе семи часовъ спитъ, не болѣе пяти—шести часовъ удѣляетъ на принятіе пищи и общеніе, въ видѣ отдыха, съ Семьею.

Наканунѣ праздниковъ Государь присутствуетъ изъ всенощной — отъ 7¹/₂ часовъ вечера и въ праздники слушаетъ Божественную литургію — отъ 11 час. утра. Прочее время заполнено какъ и будни личнымъ трудомъ, посѣщеніемъ учреждений войскъ и прочаго.

Каждый день передъ сномъ Государь обязательно заноситъ въ Свой дневникъ впечатлѣнія дня, хотя бы въ нѣсколькихъ словахъ, — гдѣ бы Онъ ни находился — въ пути, дома, въ чужихъ краяхъ...

Обладая богатой, наследственной въ Державномъ Роду Романовыхъ, памятью и ясностью мышленія, располагая четкимъ, крупнымъ, почти въ разрядку почеркомъ, Государь пишетъ, почти не обращаясь за справками, ясно, быстро и безъ помарокъ, мысли выражаетъ всегда просто и кратко, излагаетъ ихъ простымъ русскимъ языкомъ, избѣгая длинныхъ предложеній и не любя иностранныхъ словъ. Въ личныхъ сношеніяхъ, даже съ наиболѣе довѣренными приближенными, Государь держится по преимуществу записокъ, — больше чернилами, рѣже карандашемъ. Записки эти всегда привѣтливы, кратки, совершенно ясны и, по поставленной въ нихъ задачѣ, необыкновенно удобоисполнимы. По телефону Государь избѣгаетъ говорить, въ рабочей комнатѣ Государя телефона нѣтъ, и виситъ онъ лишь въ комнатѣ царскаго слуги. Иногда Государь прибѣгаетъ къ словесной или телефонной передачѣ черезъ придворныхъ чиновъ, флигель-адъютантовъ и проч. О всякомъ измѣненіи порядка дня, о всякой новой волѣ, взятъ прежней, о всякомъ перенесенномъ или неожиданно назначенномъ докладѣ Государь заранѣе не ставляетъ въ извѣстность.

Бумагами постоянно покрыты все столы и диваны Царской рабочей комнаты; залежей въ работѣ никогда не бываетъ. Вопросы рѣшаются немедленно и немедленно же передаются къ исполненію. Дѣла подобраны въ порядкѣ: Государь всегда знаетъ, гдѣ что лежитъ, и помнитъ мѣсто каждой бумаги, значеніе каждой закладки. Возвращаемые доклады Царь въ большинствѣ располагаетъ по конвертамъ. Самъ Собственноручно же запечатываетъ ихъ. Для облегченія такой работы конверты соответственныхъ величинъ разложены на особомъ столѣ, подписанные заранѣе, кому они должны пойти. Всякій почеркъ, вплоть до самыхъ запутанныхъ рукописей XVII вѣка, Государь разбираетъ легко.

Государь не требуетъ ни особенно дорогихъ письменныхъ принадлежностей, ни роскоши въ рабочей Своей обстановкѣ. Продолжая и здѣсь разумную бережливость Своего Родителя, Монархъ принимаетъ тѣ же предметы рабочаго обихода, какъ и большинство Его подданныхъ, и пользуется ими расчетливо. Карандаши, напримѣръ, Онъ исписываетъ до конца, и только уже послѣдніе остатки отдаетъ на забаву Своему Августѣйшему Сыну.

Все работы Государя Императора съ министрами, главноуправляющими и другими сановниками являются чистѣйшими наслажденіями для нихъ.

Почти каждый докладъ сопровождается Собственноручными пометками Его Величества на соответственныхъ дѣлахъ. Если же помет-

токъ этихъ не слѣдуетъ, то ясно и опредѣленно указывается Государемъ Его воля. Все это дѣлается съ особенно отличающей Государя чарующей ласковостью, ободряющей человѣка и невольно заставляющей его высказать все, что у него на душѣ. И вотъ эту-то «душу» доклала, эту правду Государь и цѣнить всего выше, гораздо выше, нежели красоту изложенія, но дѣланную, неискреннюю. — Я люблю слышать правду, — говоритъ Монархъ всегда.

Вотъ, на примѣръ, образцы помѣтокъ Государя на различныхъ докладахъ:

«Твердо увѣренъ въ необходимости всесторонняго пересмотра нашихъ судебныхъ уставовъ, чтобы, наконецъ, дѣйствительное правосудіе царило въ Россіи. Итакъ, съ Божьею помощію начинайте эту трудную работу».

«На Восточную Сибирь вообще и на Охотскій край въ особенности слѣдуетъ обратить серьезное вниманіе и приступить къ дѣлу немедленно».

«Министерству народнаго просвѣщенія надлежитъ всемѣрно озаботиться спеціальной подготовкой народныхъ учительницъ, принявъ вмѣстѣ съ тѣмъ надлежащія мѣры къ огражденію ихъ отъ тяжелыхъ нравственныхъ и бытовыхъ условій, которыя ставятъ въ беспомощное положеніе беззащитныхъ труженицъ».

«Считаю вопросъ объ устройствѣ второго пути для Сибирской желѣзной дороги неотложнымъ».

«Не нахожу возможности утвердить это рѣшеніе. Департаменту слѣдуетъ рассмотреть дѣло и постановить заключеніе въ предѣлахъ, разногласія, возникшаго въ Сенатѣ».

«Учащіеся въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ могутъ быть допускаемы къ образованію обществъ, дѣйствующихъ внѣ учебныхъ заведеній, а равно къ участию въ такихъ обществахъ, лишь на основаніяхъ, особо опредѣляемыхъ уставами подлежащихъ учебныхъ заведеній».

Можно бы привести множество другихъ, быть можетъ, болѣе яркихъ выраженій мыслей Государя, но здѣсь взяты такія, которыя, почему-либо, легче врѣзались въ память или имѣютъ болѣе житейское значеніе.

Бумаги, требующія особаго вниманія, оставляются Государемъ у Себя. Онѣ обязательно прочитываются и на поляхъ ихъ дѣлаются помѣтки. Читаются, на примѣръ, лично всегда все отчеты губернаторовъ, а наиболѣе заслуживающія вниманія мѣста изъ нихъ — зачастую вслухъ Императрицѣ, за вечернимъ чаемъ.

Только, какъ рѣдкое исключеніе, поручается иногда приближеннымъ извлечь суть вопроса и доложить письменно или на сло-

вахъ Государю. Въ громадномъ же большинствѣ случаевъ Государь работаетъ Самъ, отъ начала до конца, надъ каждымъ дѣломъ, и при этомъ—не только надъ его изученіемъ, но и надъ составленіемъ сути отвѣта.

Во всѣхъ дѣлахъ Государь любитъ русское направленіе, разрѣшеніе ихъ въ духѣ завѣтовъ нашего славнаго прошлаго. Всякій русскій самобытный починъ, всякое проявленіе русскаго народнаго генія—тщательно Имъ отмѣчаются и поддерживаются. Равнымъ образомъ, дѣла государственныя Онъ любитъ и ищетъ дѣлать черезъ русскихъ людей.

Бываютъ дни, когда сотни людей приходятъ на пріемъ къ Государю. Количество представляющихся за годъ достигаетъ многихъ тысячъ человѣкъ.

Обворожительность пріемовъ Русскаго Царя вошла въ пословицу во всемъ мірѣ: самые нерасположенные къ Россіи и Русскимъ люди въ 10—15 минутъ совершенно покорялись обаянію нашего Государя. Во всѣхъ случаяхъ пріемовъ Монархъ проявляетъ, присущую Ему, простоту въ обращеніи и доступность, сквозь которыя, однако, всегда чувствуется та грань, которой не должно переступать. Самаго маленькаго человѣка Царь удостаиваетъ знаніемъ его прошлаго и его заслугъ, справками о семьѣ и близкихъ людяхъ. Пріемы депутацій, цѣлыхъ войсковыхъ частей и проч. сопровождаются бесѣдами съ отдѣльными лицами, пожеланіями общаго успѣха и т. д. Словомъ, каждый уходитъ съ сознаніемъ, что за Богомъ молитва, за Царемъ служба—не пропадаютъ; каждый облаканъ, ободренъ, и каждому сказано или сдѣлано милостивое и пріятное.

Никогда Государь не затянетъ пріема дольше назначеннаго времени, но никогда Онъ и не взглянетъ при этомъ на часы, каждому пвятить столько времени, сколько нужно, и все окончитъ во-время. Эта черта царскихъ пріемовъ постоянно изумляетъ даже самыхъ близкихъ къ Государю людей.

Зачастую, живя въ Царскомъ Селѣ, Государь дѣлаетъ пріемъ въ Зимнемъ Дворцѣ, въ Петербургѣ. Какія же тому причины?

«Мнѣ одному съѣздить изъ Царскаго Села въ Петербургъ не трудно, а имъ (столькимъ-то) надо всемъ потерять на поѣздку полдня»,—такъ разсуждаетъ въ этихъ случаяхъ Повелитель 160 миліоновъ людей, заботясь объ удобствѣ и покоѣ, въ теченіе даннаго дня, нѣсколькихъ десятковъ, много двухъ-трехъ сотенъ своихъ подданныхъ.

Тяжелую работу Свою за государственными дѣлами Государь

ведеть почти всю цѣликомъ *на-единь*. Секретарей Государь нашъ не имѣеть. Въмѣсто нихъ, до известной степени, помогаютъ Ему чины, непосредственно вѣдающіе отдѣлами дворцовой службы, чины Свиты Его Величества и прочія лица, которымъ Государь даетъ отдѣльныя, каждый разъ, порученія. Болѣе всего здѣсь получаетъ работы военнополодная канцелярія. Чины, ее составляющіе, разбирають и составляютъ шифрованныя телеграммы, набрасываютъ письма, отвѣты, исполняютъ другія задачи.

—Я работаю за троихъ. Пусть каждый умѣеть работать, хотя бы, за двоихъ,—сказалъ однажды Государь».

Государь и Августѣйшая Семья.

Разказавъ о работѣ Императора, авторъ переходитъ къ семейной жизни Государя и Его развлеченіямъ.

«Трудовая дѣятельность оставляетъ Государю сравнительно мало времени не только на выѣзды, развлечения и увеселенія, но и на общеніе со Своей Семьею. Тѣмъ нѣжиѣ отношеніе Его къ Семьѣ въ тѣ немногіе часы, когда Онъ всецѣло съ нею.

Хотя Августѣйшія Дѣти и встають такъ же рано, какъ и ихъ Родитель, но утро они проводятъ наверху, а Государь въ нижнихъ покояхъ Дворца и здороваться въ это время Дѣти приходятъ не всегда. Чаше первый разъ вся Семья встрѣчается вмѣстѣ только за завтракомъ. На сонъ же Государь отпускаетъ Своихъ Дѣтей всегда лично, приходитъ прощаться къ нимъ, осѣняетъ ихъ крестнымъ знаменіемъ и цѣлуетъ.

Завтракъ протекаетъ обязательно въ кругу Семьи. Садясь за столъ, вся Царская Семья осѣняетъ себя крестнымъ знаменіемъ, повторяя его и по окончаніи принятія пищи. Послѣ завтрака и обѣда Дѣти благодарять Родителей.

Дневной, пятичасовой чай обыкновенно проходитъ также вмѣстѣ съ Семьею, какъ и обѣдъ. Ужина въ Царской Семьѣ нѣтъ совершенно. Время трапезы вообще служить отдыхомъ. При общемъ благочиніи за столомъ избѣгаются дѣловые или, какъ выражается Царь, «служебные» разговоры. Государь шутитъ съ присутствующими, вызывая ихъ на разказы, охотно разказываетъ Свои впечатлѣнія и наблюденія. Самъ задаетъ загадки, скороговорки и вообще, старается провести время «внѣ службы» въ шуткѣ и легкомъ весельѣ.

Послѣ обѣда, обыкновенно, Государь, съ отличающимъ Его искусствомъ, читаетъ велухъ Государынѣ, Которая это очень любитъ. Чаше всего избираются русскіе писатели, особенно юмористы, и изъ нихъ всего болѣе Гоголь. Царь знаетъ также въ совершенствѣ и очень цѣнитъ творенія И. О. Горбунова, обладаетъ большими знаніями въ русской и иностранной письменности, любитъ также русскую исторію и состоитъ Предсѣдателемъ Историческаго общества Императора Александра III.

Проводя въ сознаніе русскаго общества, что «только то государство крѣпко и сильно, которое свято чтитъ завѣты своего прошлаго»,—Государь Самъ первый чтитъ это прошлое, усердно занимается его изученіемъ и особенное вниманіе удѣляетъ при этомъ правленію «Тихайшаго» Царя Алексѣя Михайловича.

Историческія бесѣды и чтенія также наполняютъ немногіе досуги Государя въ кругу Семьи...

Провожденіе времени съ Цесаревичемъ, пріученіе его къ труду—главный отдыхъ Государя. Но этимъ, при столь напряженной умственной работѣ, которую несетъ Царь изо дня въ день, конечно, ограничиться нельзя. Монархъ поддерживаетъ и укрѣпляетъ Свои силы здоровыми тѣлесными упражненіями: ходьбой, верховой ѣздой, ѣздой на самокатѣ, игрой въ теннисъ, въ кегли, греблей, плаваніемъ. Въ этомъ послѣднемъ отношеніи Онъ не имѣетъ соперниковъ среди окружающихъ, великолѣпно ныряя подъ воду на цѣлыя минуты. Стрѣльба въ цѣль—также любимое занятіе Царя; вѣрный взглядъ и твердая рука выработали изъ Него замѣчательнаго стрѣлка.

Въ личной Своей жизни Государь явно высказываетъ тяготѣніе ко всему русскому.

Прислуга при Дворѣ по преимуществу русская. Въ самой пищѣ Своей Государь замѣтно придерживается русскихъ блюдъ, наиболѣе жалуется изъ блюдъ поросенка, борщи, каши, блины; любитъ квасъ, такъ называемый, монастырскій, способъ приготовленія котораго вывезенъ изъ Саровской пустыни. Шампанское при Дворѣ подается исключительно русское. Вообще, столъ Государя здоровый, обильный, но не роскошный и по возможности простой.

Въ посты Царская Семья вся ведетъ образъ жизни необыкновенно воздержанный и исключаяющій всякія увеселенія. Въ первую, четвертую и седьмую недѣли великаго поста, а также въ среды и пятницы прочихъ недѣль этого поста изъ ѣды исключается даже рыба. Благочестіе и чистота, русская душа Царственной Семьи, ея величаво-православный укладъ жизни—сказываются во всемъ.

Высокообразованная, глубоковѣрующая, примкнувшая отъ

всего сердца къ православію, одаренная тонкой и впечатлительной душой женщины, проникательная и любящая, Государыня Императрица Александра Θεодоровна является тѣмъ свѣтлымъ лучемъ, который всего болѣе согрѣваетъ Ея Державнаго Супруга въ Его великомъ служеніи Своему народу. Образцовая воспитательница и хозяйка, Государыня ведетъ твердой рукою дѣтей Своихъ и Свой домъ. Рѣдко что дѣлаетъ Государь безъ совѣта со своею Супругою, и Она, въ Свою очередь, высоко ставитъ Его Имя и Его вліяніе во всѣхъ дѣлахъ и въ средѣ Семьи.

Въ Крыму, въ Ливадіи, распорядокъ дня нѣсколько мѣняется. Когда не бываетъ докладовъ министровъ и прочихъ лицъ, тогда Государь съ 10 часовъ утра выходитъ на прогулку, на 10—20 верстъ, заканчивая ее купаньемъ въ морѣ, съ возвращеніемъ домой въ подаваемомъ къ мѣсту купанія заранѣе самоходѣ (моторѣ).

Неутомимость Царя въ этихъ прогулкахъ, особенно по горамъ, вызываетъ общее изумленіе. Далеко не все приближенные могутъ слѣдовать за Нимъ.

Царь-Работникъ не любитъ, такъ называемыхъ, свѣтскихъ удовольствій и пріучаетъ къ тому же Свою Семью.

Любимымъ развлеченіемъ Государя Императора, по наслѣдству отъ всей русской исторіи, является охота, которая обслуживается особымъ учрежденіемъ Царской охоты. Происходитъ она и въ постоянныхъ мѣстахъ пребыванія Государя, и въ особыхъ для того мѣстахъ на западѣ Россіи—въ Спалѣ (Петроковской губ), близъ Скерневиць (за Варшавою), и въ Бѣловѣжѣ (близъ Брестъ-Литовска). Во время охоты весь укладъ жизни подчиняется охотничьимъ правиламъ. Государь, Его Семья и окружающіе живутъ въ охотничьихъ домикахъ, церковь ставится походная, какъ въ скиту.

Въ бытность Свою въ Выборгѣ, Государь на охотѣ изволилъ убить одну лисицу; прочіе высокіе охотники убили тоже по одной лисицѣ. Финляндскіе законы назначаютъ по 5 марокъ (около 2 р.) награды за cadaго убитаго хищнаго звѣря. Эти деньги были вручены Царю и двумъ спутникамъ. Государь принялъ деньги и расписался въ полученіи пяти марокъ. Расписка эта затѣмъ пожертвована въ хранилище достопримѣчательностей крѣпости.

Изъ театральныхъ зрѣлищъ Государь и Его Семья предпочитаютъ оперу,—опять таки русскую, но любятъ и произведенія Вагнера, посѣщаютъ балетъ, а изъ драматическихъ представленій болѣе любятъ комедіи, но какъ все прочее—русскія.

Въ часы досуга Государь любитъ чтеніе. О способности его къ выразительному чтенію вслухъ уже говорилось выше. Постоян-

но Царь читаетъ, изъ газетъ «Новое Время», «Русскій Инвалидъ», «Le Figaro», «L'Illustration», нѣсколько англійскихъ изданій съ картинами, любитъ дѣлиться, въ свободной непринужденной бесѣдѣ, почерпнутыми свѣдѣніями, любитъ изъ этихъ же бесѣдъ почерпнуть и новое для Себя.

Книги Государь любитъ, по преимуществу, историческія, по русской исторіи. Самъ лично изслѣдуетъ старинныя рукописи. Съ необыкновенной сердечностью слѣдя за дѣлами историческаго имени Императора Александра III общества, Государь и Дѣтей Своихъ, въ часы досугу, пріохочиваетъ къ родной старинѣ, рассказывая лично или поручая другимъ рассказывать былины, древнія преданія, подвиги русскихъ выдающихся людей, особенно Суворова. Познанія Государя въ русской исторіи поразительны по объему и точности, въ смыслѣ времени и самаго теченія событія.

Изъ развлеченій на воздухѣ любимыя—тенисъ, гребля, прогулки верхомъ, въ коляскахъ, на самокатахъ, самоходахъ, собираиіе ягодъ и грибовъ, охота.

Вечеринки при Дворѣ сравнительно рѣдки. Большіе балы и выходы подчиняются строгой необходимости, какъ служебный долгъ. Скромный, бережливый образъ жизни отражается и здѣсь, званые обѣды и завтраки тоже, если и бываютъ, то, по преимуществу, обязательнаго свойства.

Вечеринки сами по себѣ—немногочисленны: на нихъ присутствуютъ наиболѣе близкія къ Ихъ Величествамъ особы, лица Свиты, ихъ семьи. Гости занимаются разговорами, играютъ въ карты или другія игры. Государь лично почти не садится, обходя гостей, какъ любезнѣйшій и гостепріимнѣйшій Хозяинъ. Лично Государь въ карты никогда не играетъ. Единственными играми, и то безденежными, являются—домино (съ наиболѣе привычными людьми) и билиардъ. Въ игрѣ на билиардѣ, какъ и во всякомъ другомъ тѣлесномъ упражненіи, Государь весьма искусенъ.

Съ октября 1912 г. пошелъ уже второй годъ, какъ Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Алексѣй Николаевичъ приступилъ къ правильнымъ учебнымъ занятіямъ подъ непосредственнымъ руководствомъ Государыни Императрицы Александры Теодоровны.

Императрица всѣ Свои досуги посвящаетъ воспитанію Сына. Цесаревичъ относится къ учебнымъ занятіямъ съ средоточеннымъ вниманіемъ, постоянно задаетъ вопросы, очень быстро соображаетъ и особенно любитъ, когда ему читаютъ вслухъ или рассказываютъ.

Отъ природы очень живой и подвижной, Наслѣдникъ съ увле-

ченіемъ занимается упражненіями по сокольскому способу и основательно изучилъ военно-подготовительныя упражненія въ предѣлахъ, намѣченныхъ при обученіи «потѣшныхъ». Ружейныя приемы, упражненія съ ружьемъ (деревяннымъ), разсыпной строй, основы службы развѣдчика, правила и требованія воинской дисциплины усвоены Наслѣдникомъ твердо, упражненія производятся отчетливо и лихо. Для учебныхъ занятій у Цесаревича нѣтъ сверстниковъ, для военно-подготовительныхъ же—имѣются «потѣшные» изъ числа сыновей нижнихъ чиновъ.

Безсмѣнными же участниками всѣхъ развлеченій, игръ и забавъ являются состоящіе при Цесаревичѣ съ младенческихъ лѣтъ: няня М. И. Вишнякова и дядька А. Е. Деревенько (Еремѣичъ), бывшій матросъ.

Царскія дочери воспитаны въ правилахъ св. православной русской церкви и на основахъ прочной домовитости; руководѣе всякаго рола—неразлучно съ ними. Учебнымъ занятіямъ посвящено не менѣе 30 часовъ еженедѣльныхъ уроковъ. Работаютъ великія княжны съ утра до 1 час. и съ 4 до 8. Предметы обученія: Законъ Божій, русскій, англійскій, французскій, нѣмецкій языки; математика, физика, исторія, географія, музыка, танцы, рисованіе и гимнастика; кромѣ того, верховая ѣзда и спортъ (тенисъ, гребля). У всѣхъ Царскихъ дочерей склонность къ предметамъ словеснымъ, особенно къ исторіи и литературѣ. Говорятъ онѣ на трехъ языкахъ. Работаютъ безъ понужденія; представляютъ работы, исполненныя и самостоятельно по собственному почину. Много рисуютъ и еще больше читаютъ. Занимаются въ свободное время фотографіей. Чтеніе, вообще, ихъ любимѣйшее занятіе, читаютъ и про себя, и вслухъ, охотно слушаютъ чтеніе. Къ драматическимъ произведеніямъ имѣютъ большую склонность, разыгрываютъ иногда произведенія лучшихъ писателей, очень музыкальны, играютъ на роялѣ ежедневно».

Холмскіе крестьяне у Царя.

Говоря о религіозности Государя и Августѣйшей Семьи, проф. Елчаниновъ рассказываетъ, какъ холмскіе крестьяне пріѣхали въ Петербургъ убѣдиться въ православіи своего Царя.

«Мы уже говорили, что Государь и вся Царская Семья свято чтятъ воскресенія и праздничные дни, посѣщая обязательно все-нощную и божественную литургію. Утреннія вѣ передъ отходомъ ко сну молитвы творятся ежедневно: Государемъ—отдѣльно, Царскими Дѣтьми, и особенно Наслѣдникомъ,—совмѣстно съ Августѣйшей Родительницей.

Священный обрядъ говѣнія: Монархъ отбываетъ непременно на 1-й и 7-й седмицахъ Великаго поста, съ самымъ строгимъ соблюденіемъ церковнаго устава, какъ это сказано уже выше. *Свертъ сего, обыкновенно Царь еще разъ очищаетъ сеященнымъ обрядомъ гонимую свою душу передъ Господомъ—въ дни, предшествующіе годовщину восшествія на Престолъ.*

Покон Царскіе, и особенно опочивальня, украшены св. иконами. Весь красный уголь опочивальни Наслѣдника Цесаревича полонъ образами съ неугасимой лампадой. Въ путешествія Государь и вся Семья Его берутъ съ собою св. иконы.

Благочестивѣйшій Царь бережетъ родную вѣру. Приверженность Его къ законамъ и обычаямъ православія имѣла, напримѣръ, громадное значеніе въ тяжелые дни 1905-1906 гг., сохранивъ православію цѣлый Холмскій край.

Въ это время въ Холмской Руси, съ польской стороны, стали распространять слухи, что вся Россія перешла въ католичество.

— Ну, Царь то ужъ навѣрно, остался православнымъ, — говорили мужики.

— И Царь перешелъ въ католичество, — утверждали ксендзы. — Нѣтъ на землѣ православія.

Мужики задумались. Въ Иерусалимѣ, все-таки, осталось православіе, — твердили они.

— И въ Иерусалимѣ, убѣждали ихъ, — погнѣбло православіе. По всему свѣту, стигнуло.

Одна старушка вызвалась сходить въ Иерусалимъ и дознаться, точно ли погнѣбло святая вѣра Христова. Старушка отправилась и, вернувшись обратно, съ восторгомъ объявила, что живо еще православіе и не измѣнилъ Христу Иерусалимъ.

Мужики стали дознаваться, точно ли Царь перемѣнилъ вѣру. Подъ предводительствомъ игуменья Дѣснинской обители, матери Екатерины, нѣсколько холмскихъ мужиковъ поѣхали въ Петербургъ. Добились приѣма у министра внутреннихъ дѣлъ Булыгина. Дѣло проходило на Пасхальной недѣлѣ, — они условились испытать министра: похристосоваться съ нимъ. Когда на ихъ привѣтствіе: «Христосъ воскресъ», министръ отвѣтилъ: «здравствуйте», — они упали въ духомъ, и измѣнили дескать православію Петербургъ!

Мать-игуменья добилась того, что ее допустили къ Царю. Государь пожелалъ повѣтъ холмскихъ крестьянъ. Они явились и обратились къ Царю съ тѣмъ же привѣтствіемъ. Каково же было изумленіе и безконечный восторгъ имъ, когда на возгласны Хри-

стость воскресе», Царь отвѣтилъ: «Воистину воскресе», и поцѣловалъ ихъ по православному обычаю. Они пали на колѣни и зарыдали:

— Жива вѣра! Православенъ Царь! Живъ православный народъ. Крестьяне вернулись въ Холмщину и объявили радостную вѣсть:

— Православенъ Царь, православна Россія и живъ Христосъ на землѣ нашей».

Царь и народъ.

Въ обзорѣ отношенія Царя къ подданнымъ, авторъ останавливается на заботливости Государя о крестьянахъ.

«Всѣ сословія и классы русскаго народа одинаково дороги Государю Императору. Государственнымъ заслугамъ каждого изъ нихъ Онъ отдаетъ должное вниманіе, вникаетъ въ ихъ нужды и всемѣрно заботится объ ихъ благосостояніи».

Но особенно много заботъ и вниманія Государь Императоръ удѣляетъ благополучію и нравственному подъему слабѣйшаго изъ нашихъ сословій въ экономическомъ отношеніи, но и многочисленнѣйшаго—крестьянства.

Въ этомъ отношеніи нашъ Монархъ—дѣйствительно *Царь-Батюшка*, добрый отецъ и первый другъ Своего народа. Ни одна забота о крестьянинѣ-пахарѣ не прошла безъ самаго дѣятельнаго участія Царя.

Достаточно вспомнить разновремено произнесенныя слова Государя о крестьянствѣ:

«Выясненіе нуждъ столь близкаго Моему сердцу крестьянства Меня *наиболье озабочиваетъ*».

«Благо крестьянъ всегда Меня *особенно заботитъ*».

«Меня *наиболье заботитъ вопросъ объ устройствѣ крестьянскаго быта* и облегченіи земельной нужды трудящагося крестьянства».

«Изъ всѣхъ законопроектовъ, внесенныхъ по Моимъ указаніямъ въ Думу, Я считаю *наиболье важнымъ* законопроектъ объ улучшеніи земельного устройства крестьянъ».

«Я не забуду крестьянъ; ваши нужды Мне *дороги*, и Я о нихъ *буду заботиться постоянно*».

Обильно нынѣшнее царствованіе и цѣлымъ рядомъ мѣропріятій направленныхъ къ улучшенію жизни крестьянъ».

Заканчиваетъ книгу авторъ описаніемъ тѣсной связи Государя съ арміею и очеркомъ крупнѣйшихъ государственныхъ дѣлъ, совершонныхъ Царствующимъ Императоромъ.

Книга читается съ постояннымъ неослабѣвающимъ интересомъ. Жаль только, что не особенно удачно выполнены рисунки, иллюстрирующіе жизнь Государя и Царской Семьи.

Необыкновенный случай съ запаснымъ св.

Агнецемъ.

«Нынѣ силы небесныя съ нами не видимо служатъ».

(Чинъ Преждеосвящен. Литургій).

Такъ мелодично и затрагивающе поется на литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ: «Се жертва тайная совершенна доносится!» Слыша такія дивныя слова, вѣрующіе благоговѣнно преклоняются лицомъ до земли и остаются такъ до услышанія словъ: «вѣрою и любовію приступимъ, да причастницы жизни вѣчныя будемъ». (Чинъ Преждеосвщ. Лит.). Кто изъ православныхъ не умиляется и не воздыхаетъ о своихъ грѣхахъ, стоя за литургіей Преждеосвященныхъ Даровъ! На основаніи 49 пр. Лаодик. Собора служеніе обычной Златоустовской литургіи во время Великаго поста, кромѣ субботъ и воскресныхъ дней, отмѣняется.

По мнѣнію св. Іоанна Лѣствичника, служеніе литургіи св. І. Златоуста великимъ постомъ въ неуказанное время, безъ особаго соизволенія епископа, можетъ совершаться только по безумію. Да утрашатся о. о. іерей совершать литургію св. І. Златоуста въ недозволенное время! По 52 правилу 6 Вселенскаго собора, служить литургію во дни св. Четырдесятницы установлено только Преждеосвященную, по средамъ и пятницамъ въ первыя шесть недѣль, въ первые три дни Страстной седмицы, въ четвергъ 5-й недѣли, когда совершается память преподобной Маріи Египетской, 9-го марта—въ праздникъ 40 Севастійскихъ муч. (если этотъ день не случится въ субботу или воскресенье и 24-го февраля 1-е 2-е Обрѣтеніе чести главы Іоанна Предтечи (если праздникъ этотъ случится на 2-й и 3-й седмицахъ великаго поста, исключая субботы и воскресенья, или въ понедѣльникъ 4-й седмицы) (Вогослужуствъ). Такое святоотеческое установленіе мы должны строго соблюдать и бояться прещенія Божія за невнимательность.

Въ 1885 году въ селѣ Михайловкѣ за р. Зеей въ то время Камчатской, а нынѣ Благовѣщенской епархіи служилъ священникъ **Н** и строго придерживался устава о служеніи. Обыкновенно онъ заготовлялъ св. агнца и совершалъ литургію Преждеосвященныхъ Даровъ въ положенное время. Но однажды онъ, по немощи, не служилъ этой литургіи. У него остался запасный св. Агнецъ. Вдругъ въ Михайловку пріѣзжаетъ преосвященный Мартиніанъ, отличавшійся строгостью. Священникъ **Н** испугался за непотребленіе св. Агнца и спряталъ его за икону въ алтарь. Епископъ обривизовалъ дѣла означеннаго священника и за нѣкоторыя опущенія по службѣ перевелъ его въ другой приходъ. Священникъ уѣхалъ, а о св. Агнцѣ и забылъ. Пріѣхалъ новый священникъ Скрыбинъ и ничего объ этомъ не зналъ. Спустя долгое время, нѣсколько лѣтъ, причтъ Михайловской церкви сталъ замѣчать, что одна свѣча въ алтарь каждый разъ послѣ службы самовозгарается и горитъ, одинъ разъ такъ вся сгорѣла. Сперва не обратили на это вниманія. Но потомъ обратили. Случай горѣнія свѣчи продолжались. Эта свѣча была какъ разъ противъ той иконы, за которой прежній священникъ положилъ запасный св. Агнецъ.

Во время ремонта пришлось означенную икону снимать и тамъ замѣтили св. Агнецъ. Батюшка былъ въ недоумѣніи. Но псаломщикъ **Р.**, который въ настоящее время служитъ іереемъ въ с. Синеловкѣ нашей епархіи, припомнилъ давнее дѣло. Оказалось, что прежній священникъ, переведенный въ другой приходъ, убѣдительно просилъ псаломщика **Р.** передать новому своему замѣстителю, что подъ св. престоломъ положенъ св. Агнецъ. Но когда этотъ священникъ уѣхалъ, псаломщикъ **Р.** некалъ означенный св. Агнецъ и не нашелъ его подъ св. престоломъ и обо всемъ умолчалъ. Но очевидно священникъ побоялся положить св. Агнецъ подъ св. престолъ, такъ какъ онъ подумалъ, что епископъ можетъ посмотреть туда, и заложилъ его за икону.

И что же увидѣли открывшіе св. Агнецъ за иконой?! Несмотря на продолжительное время пребыванія св. Агнца за иконой, въ теченіе 3—4 лѣтъ онъ не потерялъ своей натуральности и нисколько не подвергся измѣненію. Когда псаломщикъ **Р.** повѣдалъ всю исторію найденнаго св. Агнца, на присутствующихъ напалъ благоговѣнный страхъ! Священникъ Скрыбинъ, нынѣ уже покойный, въ первое же служеніе литургіи потребовалъ дивный св. Агнецъ. «Се жертва тайная совершенна дориносится!».

Священникъ **А. Вилингъ**
В. Е. В.

О прославленіи Святѣйшаго патріарха Гермогена.

Опубликовано дѣяніе Святѣйшаго Синода о прославленіи святѣйшаго Гермогена патріарха всероссійскаго. Въ дѣяніи возвѣщается благочестивымъ чадамъ православной Россійской церкви, что Святѣйшій Синодъ, разсмотрѣвъ во всей подробности со всевозможнымъ тщаніемъ обстоятельства сего особо важнаго дѣла, нашедъ, что многочисленныя случаи благодатной помощи по молитвамъ святѣйшаго патріарха Гермогена не представляютъ никакихъ сомнѣній въ своей достовѣрности и по свойству ихъ принадлежать къ событіямъ, являющимъ чудодѣйственную силу Божію, ходатайствомъ и заступленіемъ святителя Гермогена изливаемую на тѣхъ, кои съ вѣрою и молитвою прибѣгаютъ въ своихъ душевныхъ и тѣлесныхъ недугахъ къ его благодатному предстательству. Посему Святѣйшій Синодъ въ полномъ убѣжденіи въ истинности и достовѣрности таковыхъ чудесъ, совершающихся по молитвамъ святителя, подносилъ Его Величеству всеподданнѣйшій докладъ, въ которомъ изложилъ слѣдующее свое рѣшеніе. *Первое.* Мученически скончавшагося святѣйшаго всероссійскаго патріарха Гермогена признать въ ликѣ святыхъ, благодатію Божіею православленныхъ, оставивъ всечестныя останки его подъ спудомъ на мѣстѣ ихъ упокоенія. *Второе.* Торжественное прославленіе святителя приурочить къ 12 мая 1913 года, поручивъ сіе совершить митрополиту Петербургскому совместно съ митрополитомъ Московскимъ и другими пребывающими въ Москвѣ и имѣющими прибыть іерархами. *Третье.* Надъ мѣстомъ погребенія прославляемаго угодника Божія устроить особое надгробіе, поставить надъ нимъ находящійся въ близости мѣста погребенія святителя шатеръ, устроенный усердіемъ и иждивеніемъ Родоначальника Царствующаго нынѣ Дома Царя Михаила Феодоровича. *Четвертое.* Службу Святителю Гермогену составить особую, а до составленія таковой послѣ дня прославленія памяти его отправлять ему службу общую святителямъ. Память же его праздновать какъ въ день мученической кончины его 17 февраля, такъ и торжественнаго прославленія его 12 мая. *Пятое.* На службахъ церковныхъ при возглашеніи имени патріарха Гермогена именовать его святителемъ. *Шестое.* Объявить о семъ всенародное извѣстіе отъ Святѣйшаго Синода.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синода Государь въ четвертый день апрѣля соизволилъ собственноручно начертать «прочелъ съ чувствомъ истинной радости».

Церковныя дѣла.

Предстоящій сѣздъ православныхъ патріарховъ въ Москвѣ.

На майскія юбилейныя Романовскія торжества и канонизацію патріарха Гермогена, помимо Григорія патріарха антиохійскаго, прибываютъ все остальные патріархи автокефальныхъ церквей: Германъ константинопольскій и вселенскій, Даміанъ іерусалимскій и Афанасій александрійскій. Они будутъ принимать участіе въ канонизаціи патріарха Гермогена, единственнаго изъ русскихъ патріарховъ сопричисленнаго къ лику святыхъ. Патріархи будутъ принимать участіе и въ религиозной части юбилейныхъ торжествъ.

Китайская Церковь.

Священникъ Ю-куо-ченъ, представитель Китайской Протестантской Независимой Церкви, подалъ прошеніе въ Центральное Правительство о томъ, что Китайскіе протестанты Христіане организовали Самостоятельную Китайскую Протестантскую Церковь, уставъ коей присемъ прилагается и проситъ, чтобы это общество могло быть зарегистрировано и все мѣстныя власти провинцій были бы уведомлены, чтобы оказать должную протекцію ихъ послѣдователямъ.

Изъ Газетъ.

Сегодня 8-го Апрѣля въ 4 часа дня по распоряженію Г-на Жарлинъ, Епископа Римско-Католической Церкви состоится специальная служба въ Вейтанскомъ Соборѣ, чтобы призвать Божіе благословеніе на національное Собраніе, дабы Господь указалъ имъ кого избрать Президентомъ Китайской Республики. При этомъ будутъ присутствовать нѣсколько епископовъ, а также Китайскіе и Иностранные делегаты.

Извѣщеніе, что 14 Апрѣля объявленъ день молитвы за Китай, возбудило большой интересъ въ Шанхаѣ въ особенности въ кругу Миссіонерова Общества А. М. С. А. устраиваетъ митингъ 14 Апрѣля послѣ обѣда и приглашаетъ на который Д-ра Сунъ-янъ-сень, Д-ра Ву-тин-фанъ, Г-на Иванъ Ченъ и другихъ выдающихся лицъ. Г-нъ G. H. Bondfield сообщилъ представителю Reüter'a, что онъ приде-

отъ сему большое значеніе. Онъ же сообщаетъ, что Китайская и Иностранная Церкви соберутся вмѣстѣ для устройства совмѣстнаго митинга утромъ 14 Апрѣля. Г-нъ Bondfield, Секретарь Китайскаго Единбургскаго Комитета, телеграфировалъ Начальнику Комитета въ Британію слѣдующіе: «Мы советуемъ Церквамъ въ Британіи, а также и на континентѣ назначить 14 Апрѣля день молитвы. «Китайская Пресса» опубликовала мнѣніе Г-на Walker, Настоятеля Собора Св. Троицы и Dr. Hukes, священника Американскаго Библейскаго Общества. Г-нъ Walker говорилъ, что онъ читалъ телеграмму съ большимъ интересомъ. Инструкціи Китайскаго Кабинета должны имѣть огромный эффектъ на христіанскія Церкви въ Китаѣ. Мотивъ резолюціи былъ важнымъ вопросомъ. Если это было просто стараніе пріобрѣсти расположеніе Китайскихъ христіанъ и націй, чтобы послать Миссіонеровъ въ Китай, тогда пусть Церковь остерегается сего. Если это была искренняя просьба людей, которые страдаютъ отъ старыхъ привилегій и ищутъ правды, пусть тогда Церковь покажетъ себя, какъ истинный Служитель. Но можетъ—быть мотивъ сего не подходитъ ни къ одному изъ этихъ выводовъ, а поэтому онъ думаетъ, что мотивъ сей просьбы былъ вѣроятно таковъ—«Эти христіане крѣпки, ибо они искренни. Позвольте намъ просить ихъ возвать къ ихъ Богу, Который—бы благословилъ наше новое правительство и укрѣпилъ наши силы.» Поэтому, во всякомъ случаѣ, содержите 14 Апрѣля, какъ день молитвы. Dr. Hukes выразилъ большое удовольствіе, онъ сказалъ—«Это показываетъ, что вліяніе христіанства окончательно почувствовалось, какъ величайшая сила. Многіе годы стараній Миссіонеровъ теперь приносятъ плоды».

Корреспонденція

Изъ Шанхая.—Праздникъ мы встрѣтили и проводили 1-й день весьма радостно, на утрени было много молящихся и всѣ остались довольны службой, такъ какъ пѣли матросы съ пароходовъ съ нашими китайцами, которыхъ я раньше подготовилъ, довольно хорошо. Китайцамъ было устроено розговѣнье на 10 дол., о также еще истрачено на свѣчи и хлопущки 1-дол.

Герод. аконъ Ростафій.

Изъ Дальняго.—Въ Пасху за богослуженіемъ изъ русской колоніи не было ни одного человѣка; консуль на страстной недѣли еще уѣхалъ въ Инкоу, и возвратился только на 3-й день. Всѣ

ети люди чужды нашей Церкви (вся колонія). Думаешь къ чему они просили консула не допускать больницы въ церковный домъ, имъ даже и въ Пасху церковь не нужна. Но за то мѣсто Русскихъ заняли японскіе христіане, ихъ въ Пасху было 13 человекъ; трое изъ Артура были: отставной чиновникъ съ дочерью и учитель, шесть человекъ грековъ; Русскихъ проѣзжихъ изъ гостинницы: три интеллигента, да 4 мужичка—изъ эмигрантовъ. Были два японца изъ семинаристовъ по японски, а ирмосы—я въ Алтарѣ.

Иеромонахъ Ааронъ

Въ Пасху въ церковь не было ни одного японца, ни одного грека, ни одного русскаго. Были только японскіе христіане, которыхъ было 13 человекъ. Трое изъ нихъ были изъ Артура: отставной чиновникъ съ дочерью и учитель, шесть человекъ грековъ, три интеллигента и четыре мужичка изъ эмигрантовъ. Были также два японца изъ семинаристовъ, которые говорили по японски, а ирмосы—я въ Алтарѣ.

Корреспонденція

Въ Пасху въ церковь не было ни одного японца, ни одного грека, ни одного русскаго. Были только японскіе христіане, которыхъ было 13 человекъ. Трое изъ нихъ были изъ Артура: отставной чиновникъ съ дочерью и учитель, шесть человекъ грековъ, три интеллигента и четыре мужичка изъ эмигрантовъ. Были также два японца изъ семинаристовъ, которые говорили по японски, а ирмосы—я въ Алтарѣ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

«Православный Собесѣдникъ»

Изданіе Казанской Духовной Академіи. Адресъ: Казань, Арское поле. Духовная Академія.

«Волынскія Епархіальныя

Вѣдомости»

Адресъ: Житомиръ.

«Миссіонерскій Сборникъ»

Ежемѣсячный журналъ, издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Совѣтомъ. Цѣна за годовое изданіе 3 рубля. Адресъ: Рязань, «Редакція Миссіонерскаго Сборника.»

«Православный Благовѣстникъ»

выходитъ два раза въ мѣсяцъ (15 и 30) книжками, въ объемъ четырехъ печатныхъ листовъ каждая. Цѣна изданія 4 руб. 50 коп. безъ пересылки и 5 руб. съ пересылкою. Адресъ редакціи и канцеляріи: Москва, Лиховъ пер. (близъ Каретнаго ряда) Епархіальный Домъ.

«Наставленія и Утѣшенія св. Вѣры Христіанской.»

Цѣна за годъ одинъ рубль съ пересылкою. Адресъ редакціи: Одесса, Завѣдывающему Афонскимъ Андреевскимъ подворьемъ.

«Церковныя Вѣдомости.»

съ бесплатнымъ приложеніемъ «Приходскаго чтенія» Цѣна 4 руб. въ годъ съ дост. и перес., за границу 5 руб. Отдѣльные №№ по 14 коп. съ пересылкою. Адресъ редакціи. С.—Петербургъ Конногвардейскій бульваръ, д. 5, кв. 7.

«Владивостокскія Епархіальныя Вѣдомости.»

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ (1-го и 15-го числа). Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ съ до-

ставкой и пересылкой. Адресъ редакціи г. Владивостокъ, Успенская ул., № 7.

«Извѣстія по Казанской Епархіи»

Изданіе Казанской Духовной Академіи. Еженедѣльный журналъ. Цѣна съ приложеніемъ журнала «Православный Собесѣдникъ» епархіальнымъ подписчикамъ 8 руб. Безъ прилож. 5 р.

«Странникъ»

Цѣна съ приложеніями 8 руб., за границу 11 руб. С.—Петербургъ, Невскій пр. 182.

«Православная Урмія»

Русское изданіе Урмійской Православной Миссіи въ Персіи. Цѣна 2 руб. въ годъ. Адресъ Джульфа (Эрив.) чрезъ Россійское Императорское вице-консульство въ Урміи Русской Православной Духовной Миссіи.

«Душеполезное Чтеніе»

(54-й годъ изданія) Приложенія: Высокопр. Алексія Архіепископа Литовскаго, — «о Православной церкви и ея управленіи». Аббата Гете, — «Исторія Іезуитскаго ордена», Тихомірова, «Самообманъ въ наукѣ и искусствѣ.» Цѣна 4 руб. съ перес., 3 р. 50 к. безъ перес. за границу 5 р. Москва, при Церкви. Св. Николая въ Толмачахъ.

«Вѣстникъ Азіи»

(3 годъ изданія) Въ 1913 году журналъ выйдетъ въ количествѣ пяти книжекъ около тринадцати печатныхъ листовъ въ каждой. Подписная цѣна съ дост. и перес. во всѣ города Россійской Имперіи 8 руб. Адресъ: Харбинъ, Общество Русскихъ Ориенталистовъ.

Годъ изданія XI.

Годъ изданія XI.

Открыта подписка на 1913 г. на

„ХАРБИНСКИЙ ВЪСТНИКЪ“

Газета торгово-промышлен., экономическая, литературная и общественная. Выходитъ ежедневно.

Газета печатаетъ телеграммы собственныхъ корреспондентовъ и Петербургскаго телеграфнаго агентства и содержитъ отдѣлы: Оффиціальныи отдѣлъ (опубликованіе и разъясненіе наиваживѣйшихъ распоряженій желѣзнодорожной администраціи). Руководящія статьи.—Хроника.—Сибирскія вѣсти.—Жизнь Дальняго Востока.—Обзорныи печати. Торговья и желѣзнодорож. извѣстія. Фельетоны.—Театръ и музыка.—Справочный отдѣлъ.

Главное вниманіе обращено на изученіе Дальняго Востока въ торговомъ, экономическомъ и политическомъ отношеніяхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

для городскихъ и иногороднихъ подписчиковъ.

На 1 годъ.. 10 руб. — коп.	На 3 мѣсяца 3 руб. 25 коп.	На 8 мѣс. 7 руб. 50 коп.
• полгода 5	• 4 20	• 9 8 25
• 1 мѣсяць 1 20	• 5 5	• 10 8 75
• 2 мѣсяца 2 30	• 7 6 75	• 11 9 50

За утайку разерочка не допускается ☉ На 1 годъ—14 р., на полгода—8 р.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

Впередъ текста за строку почита—25 к. Позади текста—15 к. Торгово-промышленныи объявления при печатаніи сериями пользуются скидкой по соглашенію.

За объявленія о личныи услугахъ и заработкѣ 5 коп. строка.

МОСКОВСКИЯ ВЪДДОМОСТИ.

Условія подписки на 1913 годъ.

съ доставкой и пересылкой на:

Въ Россіи.	12 м.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
За границу.	20 р.	19 р. — к.	17 р. 50 к.	16 р. — к.	14 р. 50 к.	13 р. — к.	11 р. 50 к.	10 р.	8 р. — к.	6 р. — к.	4 р. — к.	2 р. — к.
	12 р.	11 р. 20 к.	10 р. 40 к.	9 р. 50 к.	8 р. 50 к.	7 р. 50 к.	6 р. 50 к.	6 р.	4 р. 80 к.	3 р. 60 к.	2 р. 40 к.	1 р. 20 к.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

При подпискѣ слѣдуетъ точно указывать, съ какою мѣсяца высылать газету.

Газета выходитъ ежедневно, кромѣ дней посылъ воскресеній и двенадцатыхъ праздниковъ.

Для годовыхъ подписчиковъ **конуется разсрочка платежа:** для служащихъ по третью, чрезъ ихъ казначеевъ, для частныхъ лицъ: 5 руб. при подпискѣ, 4 руб. къ 1 мая и 3 руб. къ 1 сентября. Невнесшимъ въ срокъ денегъ высылка газеты прекращается. О желаніи разсрочки платежа должно быть заявлено при высылкѣ перваго взноса.

При высылкѣ денегъ почтовыми переводами должно указать на самомъ переводѣ (а не отдѣльнымъ письмомъ), на что присланы деньги.

Народныя школы, недостаточные крестьяне, православное духовенство девяти западныхъ, Привислянскихъ, Балтійскихъ и Финляндскихъ губерній и сельское духовенство остальной Россіи платить загодъ 8 руб., за полгода 4 руб. 50 коп.

За перекладку адреса вымаются каждай разъ 40 коп.

За редакціей адреса вымаются каждай разъ 40 коп. въ конторѣ Редакціи (МОСКВА Петровка, домъ № 25), въ ТЕЛЕРБУРГѣ — въ конторѣ Торговаго Дома Л. и Э. Метль и Ко, Морская, 11, во мѣхѣ книжныхъ магазинныхъ; въ ПАРИЖѣ — Агенсе Навас, Place de la Bourse.

и Царскосельской жел. дорогѣ. № № Московскія Видомостей въ Петербургѣ производятся: на вокзалахъ Николаевской, Варшавской

и Царскосельской жел. дорогѣ. Плата за объявленія: передъ текстомъ 40 коп., послѣ текста — 20 коп. со строки пята или за мѣсто, занимаемое ею въ одну колонну, за каждай разъ.

Стоимость отдѣльныхъ № № Моск. Вид. 5 коп.

Редакторъ-издатель Д. А. ТИХОМИРОВЪ.

Большая ежедневная политическая и литературная

ГАЗЕТА

„РОССІЯ“

Годъ изд.
9-й

въ 1913 году будетъ выходить на прежнихъ основа-
ніяхъ съ бесплатнымъ приложеніемъ

ПОЛНАГО СТЕНОГРАФИЧЕСКАГО

отчета о засѣданіяхъ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ и система-
тического къ нему УКАЗАТЕЛЯ (въ 1912 году онъ составилъ
ТРИ большихъ тома, свыше 5,000 страницъ, которые въ
отдѣльной продажѣ стоятъ 9 рублей).

По богатству и качеству даваемого матеріала «Россія» есть самая
дешевая изъ русскихъ газетъ. Ея подписная плата съ приложеніемъ пол-
наго СТЕНОГРАФИЧЕСКАГО ОТЧЕТА о засѣданіяхъ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ,
съ доставкой и пересылкой—4 рубля въ годъ, 2 руб. 40 к. на полгода, 2 р.
на 5 мѣс. 1 р. 20 к. на 3 мѣс. и 40 коп. на 1 мѣсяць Другая разорочка не
допускается. Адресъ: Гл. Конт. газеты «Россія» СПБ. Невскій пр., 112.

Редакторъ-издатель А. А. Животовскій.

„СВѢТИЛЬНИКЪ“

РЕЛИГИОЗНОЕ ИСКУССТВО ВЪ ПРОШЛОМЪ И
НАСТОЯЩЕМЪ.

Научно-популярный и художественный журналъ, съ иллюстраціями, по вопросамъ
религіознаго искусства.

ЕЖЕМѢСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ.

Редакторъ-Издатель В. И. ОЛОВЯНИШНИКОВЪ

Подписная цѣна: на 1 годъ, съ пересылкой и доставкой—6 руб., 1/2 года—3.50р.

Адресъ конторы журнала: Москва, Никольская, Товарищество П. П. Олова-
нишникова С-я.



МОСКОВСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1913 годъ.

на ПЕРВЫЙ и ЕДИНСТВЕННЫЙ МОНАШЕСКІЙ ИЛЛЮ-
СТРИРОВАННЫЙ ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ

ЖУРНАЛЪ

четвертый
годовой
изданія.

„РУССКІЙ ИНОКЪ“

издается
трудами
инокъвъ

„Русскій Инокъ“, согласно указа Св. Синода, отъ 12 марта 1912 года, № 5, обязательно выписывается во всѣ мужскія и женскія обители Имперіи.

„Русскій Инокъ“, издается подъ высшимъ руководствомъ и при непосредственномъ участіи Члена Св. Синода, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія Архіепископа Волынскаго.

ПРОГРАММА «РУССКАГО ИНОКА»: Творенія св. Отець. Писанія подвижнѣйшихъ подвижниковъ и учителей иночества. Выписки изъ разныхъ душеполезныхъ книгъ. Уставы и Правила для иночествующихъ. Монастырскій Старець. Уставникъ. Училище благочестія. Исторія Царства Божія на землѣ. Монашеская лира (стихотворенія). Иноческіе опыты. Иноческое поученіе. Жизнеописанія подвижниковъ и подвижницъ благочестія. По святымъ обителямъ (описанія, извѣстія и замѣтки). Отзывы о книгахъ Монастырскаго рукодѣлье. Отвѣты на вопросы подписчиковъ. Распоряженія Церковной Власти по монастырямъ. Свѣтлая бібліотека. На благословеніе.

ЗАДАЧИ «РУССКАГО ИНОКА» предложить назидательное и душеполезное чтеніе въ твореніяхъ и примѣрахъ св. Отець и позднѣйшихъ подвижниковъ благочестія, дать возможность насельникамъ обителей святыхъ дѣлаться другъ съ другомъ на страницахъ иноческаго органа своимъ опытомъ духовнымъ, другъ другу помогая братъ брата окормляя; распространеніе въ обществѣ свѣдѣній о монастыряхъ, ихъ исторіи, святыняхъ, а также правильныхъ взглядовъ на монашество, его жизнь и задачи.

Посильнымъ разрѣшеніемъ поставленныхъ задачъ «РУССКІЙ ИНОКЪ» надѣется сблизить монашествующихъ, живущихъ въ раз-

ныхъ обителяхъ, въ одну дружную единомысленную семью общее святое дѣланіе иночества—этой передовой рати Воинствующей Церкви Христовой.

за Т Р И рубля

въ теченіе года подписчики получаютъ:

24 выпуска журнала—свыше 1500 стран. текста и 200 рисунковъ—снимковъ, видовъ обителей, ихъ святынь, портретовъ подвижниковъ и проч. **24** иллюстрированныхъ листка «на благословеніе богомольцамъ» до 150 стран. текста. до **30** листовъ «стѣнной бібліотеки», изящно изданныхъ, съ художественно-исполненными виньетками, заставками и проч.

КРОМЪ СЕГО ВСѢМЪ ПОДПИСЧИКАМЪ БУДЕТЪ

БЕЗПЛАТНО РАЗОСЛАНЪ

ИНОЧЕСКІЙ

СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ

въ 365 листовъ большого формата, что составитъ сборникъ равный журналу за полугодіе. Всѣ изданія «РУССКАГО ИНОКА» представляютъ богатый матеріалъ для назидательнаго чтенія иноковъ и мірянъ, а также пособие и для пастырей проповѣдниковъ.

Сверхъ всего, въ видѣ особыхъ бесплатныхъ приложений замѣченъ цѣлый рядъ книжекъ справочниковъ, для употребленія въ церкви и келліи,—необходимо для священноиноковъ и клиросныхъ братьевъ.

Подписная годовая плата на «Русскій Инокъ» со всеѣми къ нему приложениями,

съ начала года — **ТРИ** рубля, а съ 1 февраля и дальше—**ТРИ** р. 50 коп. за границу — **ПЯТЬ** р. 50к.

ИНОЧЕСКІЙ СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ въ отдѣльной продажѣ 70 коп. съ пересылкой, безъ пересылки 50 коп.

Вниманию Е. Г. Подпорожников
 Работу издательства следует считать выполненной в 1913 году.
 Подпись: Е. Г. Подпорожников

Адрес издательства: Издательство "Современник"

Издательство "Современник" основано в 1913 году.
 Адрес: Москва, Большая Дмитровская улица, дом 14.

Телефон: 501

Содержание

1	Предисловие
2	Описание работы
3	Описание работы
4	Описание работы
5	Описание работы
6	Описание работы
7	Описание работы
8	Описание работы
9	Описание работы
10	Описание работы
11	Описание работы
12	Описание работы
13	Описание работы
14	Описание работы
15	Описание работы
16	Описание работы
17	Описание работы
18	Описание работы
19	Описание работы
20	Описание работы
21	Описание работы
22	Описание работы
23	Описание работы
24	Описание работы
25	Описание работы

Издательство "Современник"

Москва, Большая Дмитровская улица, дом 14

Телефон: 501

Содержание

1	Предисловие
2	Описание работы
3	Описание работы
4	Описание работы
5	Описание работы
6	Описание работы
7	Описание работы
8	Описание работы
9	Описание работы
10	Описание работы
11	Описание работы
12	Описание работы
13	Описание работы
14	Описание работы
15	Описание работы
16	Описание работы
17	Описание работы
18	Описание работы
19	Описание работы
20	Описание работы
21	Описание работы
22	Описание работы
23	Описание работы
24	Описание работы
25	Описание работы

Издательство "Современник"

Москва, Большая Дмитровская улица, дом 14

Телефон: 501

Содержание

1	Предисловие
2	Описание работы
3	Описание работы
4	Описание работы
5	Описание работы
6	Описание работы
7	Описание работы
8	Описание работы
9	Описание работы
10	Описание работы
11	Описание работы
12	Описание работы
13	Описание работы
14	Описание работы
15	Описание работы
16	Описание работы
17	Описание работы
18	Описание работы
19	Описание работы
20	Описание работы
21	Описание работы
22	Описание работы
23	Описание работы
24	Описание работы
25	Описание работы